

新春走基层

江津综保区管委会(珞璜工业园发展中心)协办

春节假期过后,气温逐步回升,乡村呈现出一派生机勃勃的新气象。我市各地农民积极开展春耕生产:永川寒泸村研究村集体股份合作社二次分红,并安排起接下来的工作;南川大石坝村不断接到“私人订制”水稻预订订单……这一系列的动作,为今年增收开了好头。

重庆北站银发服务队: 每天跑30多趟 接送行动不便乘客

□本报记者 杨艳紫

“太感谢了,要是没有你们的帮忙,我还真不知该怎么办了。”1月30日下午两点,重庆北站候车厅13A检票口,一名年轻人一个劲地向客运员赵星雯道谢。

原来,这名年轻人送父母到重庆北站乘车回奉节老家,可母亲腿脚不便,父亲年纪大了还拿着行李,他自己无法进检票口送行。赵星雯在巡视过程中发现这一状况后,立刻到服务台取出一辆轮椅,立刻到服务台取出一辆轮椅,并把老人安全送到站台。

“我们平均每天要跑30多趟,专门接送老年人和行动不便的人群。”今年春运期间,重庆火车站活跃着一支名叫“银发服务队”的志愿者队伍,由车站的青年工作人员和志愿者组成,分布在售票厅、进站口、候车厅等地点,专门为老年旅客、重点旅客顺利出行提供方便,赵星雯便是其中之一。

银发服务队的队员们实行24小时三班倒。春运开始后,他们就一直坚守在岗位上,很多人的除夕都是在车站度过的。

“虽然身体是疲惫的,但精神是满足的。”赵星雯骄傲地说。

春节期间,赵星雯在候车厅巡视时,发现一位老婆婆带着大包小包的行李。他上前询问得知,老人要一个人坐火车到四川的儿子家过年。

老人不会查询检票口在哪,赵星雯就帮她查,却发现发车时间快到了。他赶紧一边拎着老人的行李,一边搀扶着她走到车厢门口,并顺利将她交给列车长。

“孩子,这两百块钱你拿到,过年了,去买点好吃的。”进检票口坐电梯时,老人突然拿出钱非得塞给赵星雯。“我们绝不会收旅客的钱,大部分老人跟我父母的年龄一样,帮助他们是我的职责所在。”赵星雯说。

有塞钱的,也有丢钱的。赵星雯记得,在除夕值班那天,他看到座位上有一个钱包,里面有身份证、现金、医保卡等。

“从身份证上的信息可知,是一位老人丢了钱包。”赵星雯说,老人肯定很着急。没过多久,失主的女儿就给火车站打来电话。后来,失主家人前认领取钱包时,还专门给他们送来了一幅锦旗。

还有“丢”人的。重庆北站客运员、银发服务队队员钟旭就遇到过这样的事。

“大概是年初三,我正在值班,一位老婆婆哭喊着我帮她找人。”钟旭回忆,这位老婆婆和老伴到重庆北站坐车,没想到她到候车厅卫生间出来后,就找不到老伴了。当时离发车还有20多分钟,老人心急如焚。

钟旭赶忙用广播找人,但老婆婆的老伴听力不太好,两人的手机也都在老婆婆身上。钟旭不断安抚着老婆婆的情绪,拉着她围着候车大厅找人,并让老婆婆大声喊老伴的名字。

转了大半圈,老婆婆才听到熟悉的声音,两位老人终于找到了对方,钟旭也赶忙把他们送上了车。

记者正在采访时,赵星雯和钟旭接到从上海南开往重庆北的K74次列车上来的指令,说列车三点半到站,届时有四位盲人要下车。一看时间快到了,两人赶紧往站台走,准备带四位盲人出站。

永川区吉安镇寒泸村: “田管家”当家 村民村集体“双丰收”

□本报记者 周雨

1月30日,永川区吉安镇寒泸村党总支、村委会召开春节上班后的第一次村两委会,研究村集体股份合作社二次分红问题,决定对以土地入股的村民,按200元每亩标准进行二次分红,加上年前发放的每亩300元保底分红,每亩纯收益达500元。

“扣除两次分红,村集体还剩38.48万元!”村党总支书记谢代国高兴地说,去年虽是大旱之年,但村集体通过集中经营稻田576亩,实现了村民与村集体的“双丰收”。

实施改造 “鸡窝田”“望天田”变良田

村集体集中经营稻田,是永川区乡村振兴局和区财政局实施的2022年衔接资金项目,共在该村使用456万元衔接资金实施优质粮油生产基地建设。建设内容包括完善提灌站、仓储、烘干等生产设施,推进土地宜机化改造1270亩。该项目于2022年2月启动,4月完工。

通过这个项目的实施,土地由小变大、由坡变平、由弯改直,田相连、土相通,各家曾经的“鸡窝田”“望天田”变成了不靠天吃饭、适宜农机作业的良田。

如何种好这些良田?村两委却犯了难:按项目要求,只能种植粮油,而种植粮油附加值低,没有业主愿意来流转土地实施规模化种植。而交还给各个农户,不仅不利于农机化作业,不少田地仍会像往年一样因大量青壮年劳动力进城务工而撂荒。

主动作为 “田管家”统一经营576亩稻田

在这种情况下,谢代国等党员干部主动站出来,决定由村集体统一经营其中的576亩稻田。为此,村里专门成立股份制合作社——星辰农副产品农民专业合作社,所涉及的5个村民小组的1100名村民以土地入股。

为实现水稻生产生态化、优质化,村党总支实行“田管家”当家负责制:村党总支书记作为项目“大管家”,对本辖区内项目建设、运营进行管理;村六职干部分包干,负责若干村民小组,作为项目“中管家”,做好土地整合、栽种、管理、收益核算分配等相关工作;2个村支部书记、5个村民小组组长及部分无职党员、“土专家”作为项目“小管家”,协助村干部管护组内产业。“大中

小管家”带头下地,随时与镇、区粮油专业技术人員联系,精心管护集体产业。

为避免“吃大锅饭”,寒泸村充分平衡村集体与村民的利益分配关系。根据合作社章程,寒泸村采用经济收益分小组核算的方式,即村总算,村民小组单独核算,农户按股分红。产业效益好,组员分红高,产业效益差,组员分红低,各小组自负盈亏、租金保底,在保障村民利益不受损的同时最大限度调动生产积极性。

2022年,吉安镇党委政府还积极构建镇域社会化服务体系,实行农业产业链条村分工,在金门村成立了农机专业合作社。合作社有成套的插秧机、耕种机、收割机、无人机,配套育秧基地、农机服务中心、粮油烘干及仓储基地,可为全镇农业活动开展提供社会化服务。当年,寒泸村通过购买金门村农机专业合作社的社会化服务,实现了耕、种、收全程机械化服务,农业生产效率提高的同时人力成本降低一半左右,实现水稻种植节本增效。

2022年,包括永川在内的渝西地区遭遇大旱之年,但寒泸村使用衔接资金修缮的农田灌溉设施发挥了大作用,使稻田没有缺水、没有减产。

喜获“丰收” 村集体收入增加了4倍

谢代国给记者算了一笔账:2022年,576亩稻田共收获稻谷63万斤稻谷,平均亩产1100斤,共获得销售收入85万元,加上种粮大户补贴、一次性种粮补贴,全年共收入100.55万元。扣除农机服务、农资及人工工资,还剩下67.28万元,再扣除两次分红,村集体还剩38.48万元,与前年的村集体收入相比增加了4倍。

入股村民同样获益。水口头村民小组的李玉奎老人家里有5.35亩土地,因其子常年在外打工,过去他都是将土地免费委托给其他村民种植。去年将土地交到合作社后,他没有出一天工,便分到了1605元保底分红,加上200元一亩的二次分红,他总共能分到2675元。

谢代国在村两委会上作出安排:一是利用最近返乡农民还没进城务工的这段时间,上门了解群众意愿,进一步增加土地流转面积,进一步做大粮油基地规模;二是发动党员群众开展冬闲田蓄水保水工作,施下有机底肥,为今年再创一个丰收年打下坚实基础。

田间丰收忙

1月30日,巴南区接龙镇春林村,当地农民趁着好天气,抢抓农时收割萝卜,田间地头一派繁忙景象。

近年来,该村依托当地独特的地理和气候条件,将撂荒地、边角地进行整治,采用村集体统一种植,统一销售的产业化模式,发展集体经济。接下来,该村将继续深化合作,形成多元化订单农业,为村民增加收入的同时,也带动当地经济的发展。

通讯员 李攀 彭怡 摄/视觉重庆



南川福寿镇大石坝村:

田未耕秧未插 “私人订制”水稻开卖了

□本报记者 苏畅

1月29日,南川区福寿镇大石坝村,节后上班的第二天,康茂水稻种植专业合作社负责人汪文奇就收到了多笔水稻订单。“要得,我给您留一亩水稻。”挂完电话,汪文奇欣喜地向记者比出四根手指:“目前基地已有40多亩水稻被预订了!”

然而,此时合作社的优质稻种植地还没开始插秧,甚至连田都还没有开始耕。

“合作社今年将种植3000亩水稻,其中一半以上的水稻采取‘私人订制’模式提前销售。”汪文奇介绍,预订价格是每亩

2180元,合作社保证每亩水稻产出250公斤绿色大米或者180公斤有机大米。

大石坝村地处海拔800米左右的浅丘地带,光照充足且昼夜温差较大,有利于水稻糖分积累,是天然的优质稻产区。同时,南川区富硒土地分布广,全区富硒、足硒土壤面积占98.85%,产出的大米就是富硒大米。

得天独厚的生长环境,让“南川米”在2016年荣获“中国十大好吃米饭”第4名。但在过去,南川米的销量却不是很好,优质却没有实现优价。

汪文奇对此深有体会。几年前,汪文奇开始尝试种植优质富硒水稻。水稻虽

然种出来了,但遇到了销售难题。“富硒大米品质虽好,但当时市场却不‘领情’,其价格与普通大米相比,没有明显优势。”汪文奇说,硒元素看不见、尝不出,消费者不愿意埋单。

转机发生在2017年。这一年,汪文奇拿出合作社的150亩水稻试水,采取预订方式进行预售。客户如果在水稻栽插前缴纳订金,稻田里的水稻便视为该顾客的“私人订制”产品,收成全归客户所有。合作社还会定期发送水稻种植过程的照片,让客户体验实拍“开心农场”。

不少消费者被这种销售模式所吸引,

一来二去成了回头客,汪文奇的预售订单也越来越多。“去年,合作社共有1200亩水稻提前预售。”

汪文奇的水稻“私人订制”模式,也让附近的乡镇嗅到商机。在石溪镇盐井村,今年共有1000余亩水稻采取该模式预售,目前已有200亩水稻被预订。

“目前,水稻‘私人订制’模式已在南川福寿镇、石溪镇、鸣玉镇、三泉镇等10余个乡镇推广;去年南川区共有近2万亩水稻提前预售。”南川区农业技术推广中心主任宋敏介绍,今年南川还将进一步推广该销售模式,预计将有3万亩水稻被提前预订。

涪陵区大顺镇:

进村入户问健康 筑牢乡村疫情防线

本报讯(通讯员 李向琼)1月28日至30日,春节后的连续3天时间,涪陵区大顺镇182名镇村干部、驻村工作队员、身体健康的农村党员和乡村医生,开展“敲门行动”,进村入户问健康,切实筑牢农村地区疫情防控防线。

“刚才我们干部在全面走访的时候,发现一名独居老人阳了,状况不是很好,我们现在马上用车把他送到卫生院来,请安排医生救治。”1月29日上午,林和村综合服务专干陈洪在开展重点人群走访中,排查到73岁的惠秀容老人有腰痛、胸口痛的症状,立即启动重症病人紧急转运专班机制,将老人送到镇卫生院救治。

“目前,我们正对全镇65岁以上有基础疾病的老年人、孕产妇、困境儿童、独居老人、残疾人等1441名重点人群进

行入户走访。镇村干部、驻村工作队员、身体健康的党员全面下沉,了解重点人群身体健康状况、送健康包、宣传防疫知识,对需要立即就医的病人进行转运转诊,确保农村地区疫情防控工作平稳进行。”大顺镇党委相关负责人说,因春节期间大量人员返乡,叠加低温寒潮,他们点对点盯住农村重点人群,最大限度降低感染、重症风险。

为此,该镇还加强协调,推动医疗资源更多地向农村倾斜下沉,调配补齐人员力量,备足药品设备,保障转运运输车辆做到“有药可用、有病能治、有车能转”。

目前,大顺镇卫生院配备脉搏血氧仪15个、存储氧气筒8个、便携肺功能仪1个、救护车1辆,11个村卫生室各配备脉搏血氧仪2个,组建11个家庭医生团队,并备足止咳化痰、消炎、退烧等防疫药品。

劳动筑梦·榜样同行 302

2022年重庆市最美产业工人

“进入‘张鸭子’这个非物质文化遗产的工厂,对家乡的东西有一个传承,而且能实现自己的价值,我觉得很满足。今后希望厂子越做越好,吸引年轻人回乡,一起建设美丽乡村。”2022年重庆市最美产业工人、重庆真本味食品有限公司卤制车间主任吕召兴说。他自2015年进入公司以来,始终坚持以提高综合效益为工作目标,带领车间员工不断提高产品质量,改善工作环境,改进生产技术,与同事们一起高质量、高效率地完成了各项工作任务。无论是在工作中还是在生活上,他都力求率先垂范,充分发挥了一名共产党员应有的先锋模范作用。

创新解决难题

吕召兴不向困难低头,善于思考,敢于探索创新解决难题。

针对在生产过程中鸭子在夹层锅里经常被卤烂的现象,他提出了设备改造方案,经过60余天的反复试验改造,终于开发出实用的蒸汽翻锅,解决了鸭子在夹层锅里卤好之后因工人一只一只地捞起来而被卤烂的问题。蒸汽翻锅通过液压泵,可以把卤熟的鸭子托举起来倒入容器中,既保证了产品品质,又减轻了工人的劳动量,受到了工人师傅的赞许。

几年前,车间筛选卤熟了的鸭掌、鸭翅、鸭脖等小食品全靠工人用手从卤料中分选出来,刚出锅挑选小食品非常烫手,冷却后挑选,卤料粘在小食品上不易去除,色泽不一,影响小食品的外观。特别是节假日,产量猛增,挑选小食品是一件既费力又费时的难事。经过几天的苦思冥想,吕召兴请来设备人员经过多次反复探索,开发出了车间可用的振动筛,把卤熟的小食品放入振动筛中,振动筛把卤料与小食品分离,卤料掉落到设备的下面,小食品在输送带上装箱入库。振动筛的开发提高了原有的工作效率,解决了生产中重要岗位的重点问题。

管理注重细节

在开展“帮传帮”和“五比五看”立

吕召兴:精益求精 让“张鸭子”品质更好

2022年重庆市最美产业工人 吕召兴

吕召兴说,好的产品品质,靠的是精益求精。在车间工作,就是要精益求精,让“张鸭子”品质更好。

工作勇挑重担

卤制车间是鸭子加工过程中非常关键和重要的部门,但卤制是鸭子加工中比较辛苦、比较繁琐的工作。有时员工的思想波动会很大,特别是刚入职的新员工。针对这一特殊情况,作为车间主任的吕召兴努力搭建平等、畅通、透明的沟通平台,关注员工冷热温饱,体察员工的喜怒哀乐;他时常利用业余时间跟员工谈心,了解他们的心中所想,决不让员工带着情绪上岗;他对车间管理团队队员在工作上大力支持,在生活上给予关心,车间工作开展得扎实、细致,每个人都把“自己当作顾客”,从质和量上保证了消费者的利益,使“张鸭子”屡屡获得顾客的好评。

2021年春节前夕,公司领导安排吕召兴临时代管物流部的管理,他二话不说,走马上任,对物流部管理中存在的问题进行整改,规范了产品出货流程,车辆维护及加油流程、物流配送流程等,短短几个月,让物流部的工作有了大的起色。春节期间,所管车辆安全行驶18600公里,无一人闯红灯,违反交规;安全配送卤鸭22万只、休闲食品130吨。在司机人手不够的情况下,他又担任起司机的角色,送货到店,确保门店不断货。

潘锋 图片由重庆市总工会提供